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SEDUTA DELL’11 MARZO 2019 

 

 

 

 

L’anno DUEMILADICIANNOVE addì 11 del mese di marzo in Genova, nei locali siti in Via Pinasco 7 

- Villa Garibaldi - alle ore 18.00 si è riunito il Consiglio del Municipio Levante in seduta ordinaria, 

pubblica, in prima convocazione, con nota n. 82027 del 6 marzo 2019 e successiva mail di integrazione 

dell’8 marzo 2019 ai sensi dell’art. 39 del vigente Regolamento per il Decentramento, approvato con 

deliberazione C.C. n. 6 del 6/02/2007. 

 

ALLE ORE 18.00 IL PRESIDENTE ORDINA L’APPELLO NOMINALE CHE ESPONE LE 

SEGUENTI RISULTANZE: 

PRESENTI: IL PRESIDENTE: CARLEO Francescantonio 

ed i Consiglieri: AIESI Samuele, ALLEGRANZA Fabrizio, ARRIGHETTI Patrizia, BENVENUTI 

Antonella, BOGLIOLO Federico,  DI PINO Cristiano, DREPAMA Carla, FINOCCHIO Serena, 

GAGGERO Laura, GAIBAZZI Roberto, GANDOLFO Nicholas, GIANNETTI Alessio, GIOVINAZZO 

Stefania, MACCAGNO Paola, MARINELLI Elisabetta, MUZZIOLI Lorenzo ORTONA Fabrizio, 

PRUZZO Fabrizio, RAFFAELLI Michele REPETTO Gilberto, SCIACCA Antonello TIGOLI 

Francesco,  

           in numero di  23 

     

ASSENTI i Consiglieri: PINAZZI Tommaso, UREMASSI Maurizio 

                                                                                                               

                                                                                                              in numero di    2 

 

ASSENTI giustificati i Consiglieri: PINAZZI Tommaso  

 

ASSESSORE Sonia Paglialunga: presente 

ASSISTONO: le Segretarie Funz. Amm. Benedetti Emma, I.S.A. Dondero Paola  

 

Corrente argomento 21 a entra il consigliere Uremassi (ore 18.25) (p. 24) 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Il Presidente nomina scrutatori i Consiglieri: 

Benvenuti Antonella, Gandolfo Nicholas, Tigoli Francesco 

 

LA SEDUTA TERMINA ALLE ORE: 21.00 
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VERBALE SEDUTA DELL’11 MARZO 2019 

 

 

PRESIDENTE CARLEO (FRATELLI D’ITALIA):  

Chiede un minuto di raccoglimento per le vittime dell’incidente aereo avvenuto in Etiopia dove 

sono morte 157 persone di cui 8 italiane. 

 

1) COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE: 

Informa che la delibera di Giunta relativa ai locali associativi riguarda i rinnovi delle concessioni, 

non nuove assegnazioni, ed è stata assunta a seguito della convocazione della Commissione 

Municipale per la determinazione dell’abbattimento del canone. E’ stata trasmessa ai Consiglieri, 

come di consueto, dalla segreteria Organi Istituzionali. 

 

In merito all’assemblea pubblica per i lavori del torrente Vernazza, via delle Casette, via 

Pontevecchio informa che la Regione ha ultimato lo screening per il 1° lotto ed entro la fine di 

questo mese sarà pronto anche quello per il 2° lotto. Successivamente quindi si procederà con la 

convocazione dell’assemblea pubblica per informare la cittadinanza circa i tempi e i disagi che 

verranno a determinarsi con i lavori. I lavori del 1° lotto riguardanti via delle Casette dovrebbero 

essere ultimati entro quest’anno, l’avvio della procedura di gara per il 2° lotto deve essere 

approntata e i lavori ultimati per il 2020, massimo 2021.  

Anche questo incontro pubblico, come già avvenuto per lo Sturla, si terrà presso la parrocchia di 

piazza Sturla, don Valentino ha dato la disponibilità dei locali. All’incontro, impegni permettendo, 

parteciperà anche il Sindaco. 

 

Ricorda che domani alle ore 18, è stata inviata comunicazione ai consiglieri, si terrà un incontro 

con i concessionari delle spiagge, da Vernazzola a Capolungo. Non si tratta del materiale rimosso 

dal Bisagno ma dei ripascimenti e riprofilature che vengono programmate ogni anno, ci sono a 

disposizione  200 mila euro per tutta la città, per quanto riguarda il pubblico si interverrà, per i 

privati la competenza è dei concessionari. 

 

Passa la parola all’ASSESSORE ARRIGHETTI (VINCE GENOVA) 

Informa che a breve sarà convocata la conferenza ISA, saranno ascoltati i quattro Dirigenti 

Scolastici che faranno delle proposte, si analizzeranno i lavori già effettuati, quelli in via di 

svolgimento e quelli che richiederanno. Inoltre verrà presentato il piano per la consegna delle 

tende che il Municipio mette a disposizione delle scuole cercando di accontentare più scuole 

possibili. 

Saranno inoltre presentati tre progetti di un gruppo di ragazzi che vogliono informare delle loro 

attività all’interno delle scuole, uno è un progetto di musica,  uno di valorizzazione femminile 

riguardante i viaggi, il terzo è un progetto sul turismo lento. 

 

ASSESSORE PAGLIALUNGA (LEGA SALVINI) 

Riferisce in merito al 1° concorso letterario del Municipio Levante, che è stato recentemente 

bandito; si partecipa con la presentazione di un racconto breve, nei 20 mila caratteri, dal 1° aprile 

al 26 giugno, la premiazione sarà in novembre. E’ un modo di coinvolgere la cittadinanza e di far 

parlare del Municipio. 
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ASSESSORE BOGLIOLO (FORZA ITALIA) 

Informa che si è appena concluso in Passeggiata a mare il 1° intervento per il ripristino degli 

accessi al mare, fa parte degli interventi finanziati con i 100 mila euro stanziati dal Municipio di 

cui era stata data informazione lo scorso Consiglio, si andrà avanti con gli altri interventi 

programmati: Caprafico, Quinto, Quarto e Sturla. 

 

2) PARERE SU “ADEGUAMENTO IDRAULICO DEL TRATTO TERMINALE DEL 

RIO PRIARUGGIA” E AVVIO DELLE PROCEDURE COMPORTANTI APPOSIZIONE 

DEL VINCOLO PREORDINATO ALL’ESPROPRIO SUL P.U.C. VIGENTE, NONCHÉ 

DICHIARAZIONE DI PUBBLICA UTILITÀ ED URGENZA DELLE OPERE AI SENSI 

DEL D.P.R. 327/2001: 

PRESIDENTE 

Premette che la demolizione della struttura, che è il mercatino di Priaruggia, è un’imposizione 

della Regione dovuta al piano di bacino del 2011 che inserisce la struttura in zona rossa. Sono due 

anni che si doveva procedere alla demolizione, si è temporeggiato per poter trovare una 

sistemazione ai quattro operatori commerciali presenti all’interno della struttura, che entro aprile 

lasceranno liberi gli spazi occupati. 

L’ultima conferenza dei servizi riguarderà l’abbattimento della passerella esistente che verrà 

sostituita da un collegamento con una rampa metallica, priva di barriere architettoniche, all’altezza 

dell’area di parcheggio antistante l’albergo Iris, che permetterà il collegamento pedonale tra via 

Oliveto e via Rossetti. 

Ricorda come si è arrivati a questa conclusione: è stata fatta una prima conferenza dei servizi dove 

sono stati decisi gli interventi richiesti dalla Regione al Comune relativi agli edifici e alle opere 

pubbliche da demolire. Successivamente la pratica è stata trattata in II Commissione, passa 

pertanto la parola al Consigliere Uremassi, Presidente della II Commissione. 

 

UREMASSI (FORZA ITALIA) 

La II Commissione aveva espresso l’11 febbraio parere positivo, successivamente lui e alcuni 

consiglieri sono stati contattati da alcuni abitanti della zona, li hanno incontrati e si sono attivati 

affinché l’espressione del parere da parte del Consiglio venisse sospeso. Sono state accolte le 

richieste degli abitanti e ci sono stati successivamente un incontro e un sopralluogo con l’ing. 

Pinasco, il tecnico della Regione e i consiglieri, quindi massima apertura alle esigenze della 

cittadinanza. 

L’ipotesi concordata con i tecnici e anticipata dal Presidente Carleo va incontro alle esigenze 

manifestate dai cittadini. Ringrazia pertanto i tecnici, il Presidente, i commissari, i consiglieri che 

hanno partecipato agli incontri e non ultimi i cittadini che hanno permesso di giungere ad una 

soluzione che salvaguarda la sicurezza. 

 

PRESIDENTE 

Fa una precisazione in merito alla passerella dove sulla sponda destra verranno creati 20 posti 

moto e un accesso per  gli interventi di manutenzione dell’alveo del rivo.  

La passerella a monte in un primo momento non doveva essere sostituita da altra perché il piano di 

bacino in questi casi prevede dei muri di argine talmente alti che si sarebbero  “murati vivi” i 

residenti. Si è arrivati, infine, ad una intermediazione con gli uffici che hanno però richiesto il 

benestare del geologo della Regione che in un primo momento non ritenne di partecipare 

all’incontro. Tramite suo interessamento il 7 marzo è stato fatto un sopralluogo anche alla 

presenza del tecnico della Regione, dott. Ramella, dell’ing. Pinasco e dei consiglieri Maccagno, 



 

 

 

 

 

 

    COMUNE DI GENOVA                                                                                        MUNICIPIO LEVANTE  

4 

Tigoli e Gandolfo. L’alternativa per la nuova passerella, da noi individuata nel parcheggio 

dell’albergo Iris, era stata già accolta favorevolmente dall’ing. Pinasco, durante il sopralluogo si è 

poi deciso in questo senso.  

Si procederà quindi con un progetto, già in fase di elaborazione, che sarà poi portato in Consiglio 

per il parere, che prevede in area privata, che sarà espropriata, un collegamento con una rampa 

metallica, priva di barriere architettoniche, all’altezza dell’area di parcheggio antistante l’albergo 

Iris, che permetterà il collegamento pedonale tra via Oliveto e via Rossetti, istituendo un diritto di 

servitù di pubblico passaggio. 

Quindi il parere del Consiglio sarà favorevole a condizione della realizzazione del nuovo 

collegamento con via Oliveto prima della demolizione di quella esistente ed è stato proprio l’ing. 

Pinasco a sottolineare che tale richiesta deve arrivare dal Municipio. 

 

Il Presidente chiede al Consiglio di sospendere la seduta per permettere al pubblico di prendere la 

parola. Il Consiglio approva la richiesta. 

 

Alla ripresa dei lavori mette in votazione il parere che viene approvato, con la condizione espressa 

dal Presidente, all’unanimità. 

 

 

Il consigliere Raffaelli chiede di anticipare alcuni punti dell’ordine del giorno perché sono presenti 

i cittadini interessati. Il Consiglio approva la proposta. 

 

5) INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA DELLA LEGA NORD IN MERITO 

A “CONTINUE SCORRIBANDE A QUARTO ALTA, BAVARI, APPARIZIONE E NERVI 

 

ALLEGRANZA (LEGA SALVINI) 

Legge l’interrogazione, agli atti. 

 

PRESIDENTE 

Risponde per la competenza del Municipio che è quella di sensibilizzare gli organi di polizia 

affinché intervengano, ha già avvisato la Polizia Locale e la Polizia di Stato. Non è facile 

comunque riuscire ad individuare i responsabili delle infrazioni. Per quanto riguarda le marmitte 

non è più consentito effettuare i controlli che una volta si potevano fare, si può solo sanzionare dal 

punto di vista del codice della strada. 

Assicura comunque l’impegno del Municipio per scoraggiare tali comportamenti e rivolgendosi al 

pubblico consiglia ai parenti dei ragazzi che si comportano in modo irresponsabile di 

sensibilizzarli, chiede anche di annotare il n. di targa, il colore del mezzo e l’ora per segnalare alla 

Polizia Locale gli episodi che si stanno verificando.  

 

ALLEGRANZA 

Chiede se è possibile chiedere alla Polizia Locale di effettuare dei controlli sui mezzi, soprattutto 

nei punti di ritrovo illustrati. 

 

 

10) INTERROGAZIONE A RISPOSA IMMEDIATA DELLA LISTA CRIVELLO E DEL 

PD IN MERITO ALLA “REALIZZAZIONE DELLA SBARRA DI ACCESSO AI MEZZI 

DI SOCCORSO IN VIA SHELLEY” 
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RAFFAELLI (LISTA CRIVELLO) 

E’ un tema già affrontato circa due mesi fa e siccome era già stata definita urgente la realizzazione 

della sbarra, precisa che è già presente uno sbarramento che in occasione Aster o la Polizia Locale 

in caso di necessità disinstalla smontandolo. Si chiede di rendere semplicemente più agevole lo 

spostamento della barriera. Si era ventilata la necessità normativa di avere delle autorizzazioni, ma 

se effettivamente sono necessarie allora si deve togliere anche lo sbarramento attuale. Chiede 

pertanto la realizzazione della sbarra che viene sollevata solo ed esclusivamente attraverso il 

riconoscimento dei suoni dei mezzi di soccorso, per un costo di circa 10 mila euro con un 

meccanismo elettronico di circa 400 euro, il preventivo è a mani dell’ing. Pinasco. 

Chiede spiegazioni sul ritardo di questa realizzazione, afferma che non c’è alcuna normativa che 

rende necessario richiedere il parere dei condomini, considerato che si tratta di un mezzo di 

emergenza.   

 

ASSESSORE BOGLIOLO (FORZA ITALIA) 

Informa di aver sentito il Direttore della Direzione Mobilità, ing. Merlino, che gli ha riferito che 

da un punto di vista della sua direzione non hanno competenza, si tratta di una decisione politica. 

Però gli ha confermato che benché si tratti di strada privata con pubblico passaggio in caso di 

allerta i mezzi di soccorso hanno diritto di passare, non confuta questa situazione, stanno 

ragionando sulla questione di una modifica strutturale su una strada privata. Non si deve chiedere 

l’autorizzazione, questo è accertato, però si deve parlare con in due supercondomini per decidere 

cosa mettere e come metterlo.  

Hanno già contattato i rappresentanti dei due supercondomini di via Shelley affinché facciano le 

dovute valutazioni con i condomini; quindi tra un mese, forse 3 settimane li incontreranno per 

discutere sulle modalità dell’installazione della sbarra, non sulla possibilità o meno di installarla di 

questo sono già consapevoli che non possono negare l’installazione. 

 

RAFFAELLI 

Aggiunge che il primo tratto di strada è comunale, quindi se si anticipa di qualche metro non si 

deve neppure chiedere il permesso, è sufficiente dare comunicazione. Chiede al Presidente e 

all’Assessore di marcare stretto.  

 

 

14) MOZIONE DELLA LISTA CRIVELLO E DEL PD IN MERITO A REALIZZAZIONE 

ISOLA ECOLOGICA A LEVANTE 

 

RAFFAELLI 

Si è discusso più volte di questo argomento e alla luce delle ultime dichiarazioni che ci sono state 

in Comune dove è stato chiesto ai Municipi di dare indicazioni circa i siti dove realizzare le isole 

ecologiche, se non ha capito male il Presidente ha detto che ne sono stati individuati 2 anche in 

base alle proposte del Consigliere Allegranza al posto di quello già individuato in via delle 

Campanule. 

Chiede, come aveva fatto in precedenza con la Giunta scorsa, di fare al più presto l’isola ecologica 

con l’impegno di farsi parte diligente per individuare gli spazi e parte attiva per arrivare alla 

conclusione.  

 

ALLEGRANZA 

Interviene per specificare che la proposta non era sua personale ma del Comitato contro l’isola 

ecologica. Annuncia il voto contrario della maggioranza perché ritiene che l’Amministrazione 
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Comunale abbia già fatto molto per il ciclo dei rifiuti, avendo trovato AMIU in dissesto 

economico finanziario drammatico. Può dire che i punti di prelievo Ecovan sono stati raddoppiati, 

passando a due mezzi. Anticipa che ci saranno altri punti a Bavari e a Sant’Ilario. Per l’isola 

ecologica si stanno facendo delle valutazioni, è stata convocata in merito anche una commissione. 

 

RAFFAELLI 

Peccato che l’Assessore ha però detto che la raccolta differenziata non sia stata migliorata.  

 

La mozione viene respinta con 14 voti contrari e 10 favorevoli. 

 

15) INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA DEL PD IN MERITO AL 

DESTINO DELL'AREA NOTA AI CITTADINI DEL LEVANTE COME "PRATONE" E 

RELATIVI IMMOBILI DI PROPRIETÀ DELLA CITTA' METROPOLITANA 

ATTUALMENTE ADIBITI AD ASILO COMUNALE, SCUOLA MATERNA STATALE, 

CENTRO DIURNO DISABILI, LICEO ARTISTICO, PALESTRA E BIBLIOTECA 

 

MACCAGNO (PD) 

Era già stata votata un’interrogazione al Sindaco nel dicembre scorso, alla quale non era stata data 

risposta, ora il problema si sta acutizzando e i cittadini sono sempre più in ambascia, inoltre le 

organizzazioni sindacali confermano il fatto che c’è la volontà di alienare questi spazi perché la 

Città Metropolitana preferisce spostare i propri operatori. Ciò comporta anche l’alienazione del 

Pratone che come sappiamo è l’unico luogo per i bambini  per giocare e di aggregazione anche per 

le famiglie oltre ad essere anche a disposizione dell’asilo nido e della scuola materna come spazio 

esterno, lo stesso per la struttura dei disabili.  

La richiesta è quindi per avere delle informazioni sull’alienazione di questi spazi dalla Città 

Metropolitana anche con un incontro pubblico. 

 

PRESIDENTE 

Riferisce che ci sono stati fatti più solleciti a questa interrogazione, d’altro canto il Sindaco è 

molto impegnato. La delega al patrimonio per la Città Metropolitana era stata data al Sindaco di 

Pieve, con il quale lui ha un ottimo rapporto, questo gli ha riferito che ci sono non pochi problemi 

per quanto riguarda il patrimonio. Ultimamente ha saputo che ha lasciato l’incarico, la delega è 

tornata al Sindaco che poco tempo fa ha incaricato nuovamente l’Assessore Gioia.  

Informa di aver contattato gli uffici dell’Assessore che a seguito di verifica gli hanno riferito che 

esiste un percorso per una valorizzazione solo per gli spazi occupati dagli uffici della Città 

Metropolitana, mentre l’asilo nido, la scuola materna e il centro per disabili rimarranno così come 

sono compreso il Liceo Artistico. Per la palestra invece occorre una riqualificazione e lui ha dato 

la sua disponibilità per individuare eventuali investitori interessati all’uso della palestra. Se 

decidono di valorizzare questi immobili devono essere gli enti locali a farsi carico di tenerli in 

buono stato.  

 

MACCAGNO 

Ringrazia il Presidente, sicuramente quello che ha detto tranquillizzerà i cittadini; è molto 

importante che il Pratone rimanga sempre pubblico. La RSA che si dovrà insediare potrà fruirne 

come tutte le altre strutture, lasciando pertanto la possibilità alle mamme ed ai bimbi di poterlo 

utilizzare.  
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3) INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA DEL GRUPPO FRATELLI 

D’ITALIA IN MERITO ALLA “REGOLAMENTAZIONE PARCHEGGI IN VIALE 

QUARTARA/VIA ROMANA DELLA CASTAGNA” 

 

BENVENUTI (FRATELLI D’ITALIA) 

Legge l’interrogazione (agli atti). Riferisce che proprio alcuni giorni fa ci sono stati due episodi, di 

cui ha dato notizia il Secolo, di ritardi negli interventi di soccorso a causa della sosta di auto in 

strade molto strette che impegnavano la sede stradale e impedivano il passaggio dei mezzi di 

soccorso. Precisa che i Vigili sono stati chiamati molte volte ma dichiarano che non possono 

sanzionare a causa della mancanza della tracciatura delle soste. Richiede un sopralluogo per 

valutare la tracciature delle aree di sosta al fine di poter permettere di sanzionare o in alternativa 

chiede di prevedere un maggiore e costante controllo da parte dei Vigili. 

 

ASSESSORE BOGLIOLO 

E’ perfettamente d’accordo sul fatto che occorre fare delle valutazioni sulla tracciatura e disciplina 

della viabilità di Sturla, via Brigata Salerno e di via Romana della Castagna, vedrà di organizzare 

un sopralluogo al quale inviterà anche la consigliera Benvenuti. 

 

BENVENUTI 

Si ritiene soddisfatta della risposta e dichiara che parteciperà al sopralluogo. 

 

4) INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA DEL GRUPPO PD E LISTA 

CRIVELLO IN MERITO AL “RIPRISTINO DELLA CROCE DEL MONTE FASCE 

 

TIGOLI (P.D.) 

Legge l’interrogazione (agli atti) e chiede al Presidente e alla Giunta se si stia procedendo con il 

ripristino e con che modalità. 

 

AIESI (LEGA SALVINI) 

Chiede se è ammissibile l’interrogazione essendo il monte Fasce al di fuori dei confini del 

Municipio, rientrando nei confini della Città Metropolitana ritiene sia più giusto che venga 

discussa in tale sede. 

 

PRESIDENTE  

Ritiene che non sia poi così chiaro in che territorio rientri la croce di Monte Fasce, comunque 

visto che ci sono state richieste in merito, anche da parte di altri consiglieri e che è stato proposto 

all’Assessore Paglialunga un aiuto da parte dei Lions, si è interessato della questione procedendo a 

fare una richiesta ad Ansaldo che aveva realizzato la croce che ha però declinato l’invito ad 

occuparsi del ripristino, sentirà poi Fincantieri e nel caso non dovessero essere interessati si 

prenderà in considerazione l’offerta dei Lions che hanno intenzione di collaborare con gli Enti 

Locali per il ripristino o nuova realizzazione della croce del Monte Fasce. Non appena avrà notizie 

le comunicherà al Consiglio. 

 

TIGOLI 

Ringrazia il Presidente e pur sapendo che non erano chiari i confini ha ritenuto utile dover 

proporre l’interrogazione che era stata accettata in Conferenza Capigruppo. 
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6) MOZIONE DELLA LISTA CRIVELLO IN MERITO ALLA “VIABILITÀ STURLA” 

 

FINOCCHIO (LISTA CRIVELLO SINDACO) 

Legge la mozione (agli atti). 

 

ASSESSORE BOGLIOLO 

Ritiene, anche a nome di tutta la maggioranza, che gli avvenimenti dovuti al crollo del ponte 

Morandi, che hanno impegnato e stanno ancora impegnando i tecnici della Mobilità, possano 

giustificare il fatto che ad oggi lo studio promesso sulla viabilità di Sturla non sia stato ancora 

presentato al Municipio. Precisa che ciò non significa che la Direzione Mobilità non stia 

lavorando anche per il Municipio Levante, in questo periodo ad es. sta lavorando con il 

responsabile della zona Levante Massimo Fossa, che ringrazia per la fattiva collaborazione, alla 

soluzione del problema della viabilità di v.le Pio VII. Chiede di avere ancora pazienza e promette 

che solleciterà una risposta ma ritiene che non sia opportuno in questo momento arrivare con 

un’ulteriore mozione per lo studio della viabilità. Annuncia pertanto il voto contrario della 

maggioranza alla mozione. 

 

RAFFAELLI 

Conviene sulla priorità per i lavori del ponte Morandi e non vorrebbe che venisse letto in maniera 

negativo ciò che vuole chiedere all’Assessore e cioè quando sarà possibile poter avere delle 

risposte dall’Ufficio Mobilità, anche perché l’ing. Merlino aveva detto di aver già pronto lo studio 

con la dinamica dei fluidi (?) dove se c’è un senso unico, una viabilità che procede anche se 

allunga un pochino però migliorerebbe ... Non si stanno chiedendo le rotonde, anche se il tecnico 

che era presente in Commissione ha detto che la rotonda non andava bene in piazza Sturla e 

poteva andare bene all’incrocio con via Cavallotti e in una riunione per permettere l’ennesimo 

supermercato ha affermato invece il contrario, ritiene che ci sia un po’ di confusione. Rispetta il 

lavoro di tutti, ma se il lavoro è già pronto e l’ing. Merlino aveva detto che sarebbe venuto a 

settembre poi in Commissione si è parlato di dicembre, poi se è per ostacolare il lavoro nella zona 

di ponte Morandi non è certo la mozione il problema, ma ricorda che ci sono sempre degli 

ostacoli, chiede quando sarà l’ora di affrontare anche questo problema, magari anche per dire 

prendete più autobus e usate meno l’auto. 

 

UREMASSI 

Condivide ciò che ha detto l’Assessore Bogliolo vuole solo fare delle precisazioni sulle date, a 

novembre ha sentito l’ing. Merlino che era impegnato per il ponte Morandi ma ha assicurato che 

appena aveva notizie avrebbe sentito il Municipio. Ha chiesto alla segreteria la possibilità di 

incontrarlo anche presso gli uffici della Mobilità ma non insiste più di tanto. 

 

RAFFAELLI 

In un’ottica di collaborazione propone di rinviare ad un tempo ragionevole, due mesi, la 

ripresentazione della mozione se non viene risolto prima il problema. 

 

FINOCCHIO 

Accoglie la proposta del Consigliere Raffaelli e ritira la mozione riservandosi di presentarla più 

avanti e sperando che ci siano delle novità in merito. 
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7) INTERROGAZIONE DELLA LISTA CRIVELLO E PD IN MERITO ALLA 

“PULIZIA DEL GIARDINO DELLA CASA DEL SOLDATO” 

 

8) INTERROGAZIONE DEL GRUPPO VINCE GENOVA IN MERITO ALLA “PULIZIA 

SPAZI ESTERNI CASA DEL SOLDATO” 

 

PRESIDENTE 

Il Presidente pone in discussione entrambe le interrogazioni e ricorda che il bene è in disponibilità 

del Comune e non del Municipio. Il Municipio era stato coinvolto per quanto riguardava la 

valorizzazione del bene, era stato fatto un tavolo per discutere della valorizzazione, al quale aveva 

partecipato anche lui, dove si era deciso in merito alla riqualificazione che tra messa in sicurezza, 

abbattimento delle barriere architettoniche e altro avrebbe comportato un impegno finanziario 

notevole: di circa 1 milione e mezzo di euro.  

Si chiede ora di fare una pulizia, era già stato chiesto al Comune che aveva temporeggiato, ora 

avendo appreso ufficialmente che il bene è in disponibilità del Comune anche se il delegato alle 

valorizzazioni non ha ancora comunicato decisioni in merito e trattandosi solo di pulizia esterna, 

in collaborazione con l’Assessorato ai Lavori Pubblici, Area Verde che si farà carico della spesa 

per lo scarrabile,  il Municipio è pronto ad organizzare la pulizia con il volontariato, come ha già 

fatto per altri siti, ad es. per Quarto Alto. 

Promette pertanto che a breve verrà effettuato esclusivamente l’intervento di pulizia. 

 

ORTONA (VINCE GENOVA) 

Ringrazia il Presidente per la risposta e precisa che l’interrogazione presentata era rivolta alla 

criticità determinatasi dalla presenza di topi in considerazione del fatto che vicino è presente un 

silo, la motivazione era pertanto l’aspetto sanitario nell’ambito scolastico. 

 

PRESIDENTE 

Puntualizza che sarà necessario fare prima una derattizzazione, l’Assessore Paglialunga si 

occuperà della questione. 

 

FINOCCHIO 

Non si ritiene soddisfatta perché non sono state definite le tempistiche e, come anche sottolineato 

dal Consigliere Ortona, esiste il problema della vicinanza dell’asilo, che soprattutto con la bella 

stagione in arrivo dovrà utilizzare il giardino e la presenza di insetti e topi comporta un rischio 

sotto l’aspetto sanitario. Suggerisce quindi di fare la bonifica e la derattizzazione insieme. 

 

ORTONA 

Concorda sul fatto che occorre accelerare i tempi di intervento perché le uscite all’aperto dei 

bambini con l’avvicinarsi della primavera costituiranno un problema. 
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9) MOZIONE DELLA LISTA CRIVELLO IN MERITO A “INTERVENTO 

DEMOLIZIONE DAZIO” 

 

RAFFAELLI 

Considerato che anche per questo tema è interessata la Direzione Mobilità prevede che la risposta 

sarà anche in questo caso che la priorità è il Ponte Morandi e pertanto l’incontro con i Capigruppo 

già deciso da tempo non si farà ancora. Precisa che è la nona mozione presentata sull’argomento e 

si sono aggiunti nel frattempo due problemi: il primo riguarda un vizio di forma perché il progetto 

approvato non ha mai avuto il parere che, seppur non vincolante è obbligatorio perché è stata 

cambiata la tipologia di progetto, fermo restando che si è sbagliato a suo tempo ad accettare che i 

parcheggi non potevano essere perpendicolari alla strada.  

Il secondo problema è che 5 minuti il tecnico Fossa … interruzioni …. 

Aggiunge che neppure il progetto proposto è stato realizzato, si tratta a suo avviso di un vizio 

molto più grave, erano previsti i codici loges (quelli per i non vedenti, che sono obbligatori) a 

bilancio a pagamento che non sono stati messi. 

Inoltre la risposta in merito al divieto di realizzare i posteggi in maniera perpendicolare alla strada, 

che era stata chiesta all’unanimità da tutti i consiglieri, non è mai pervenuta e chiunque 

dell’ufficio avrebbe potuto rispondere e sono passati invece tre mesi. Precisa che avere quella 

contezza significherebbe abbandonare l’ufficio mobilità e poter avviare un percorso con l’ufficio 

delle opere pubbliche e quindi valutare la possibilità di realizzare, non 1 o 2 posti ma 7, 8 o 10 

posti in più. 

Pertanto la richiesta è di avere le risposte che erano state chieste e qualora, come è stato detto da  

più funzionari della Polizia Municipale, fossero soddisfatte le norme che prevedono la possibilità 

di mettere i posteggi perpendicolari, realizzare 16/18 posti invece degli 7 attuali. 

 

ASSESSORE BOGLIOLO 

Fa un’espressione di voto a nome della maggioranza, premette che non capisce l’ironia sul ponte, 

e aggiunge che, a suo avviso, non ha senso far venire i tecnici della Mobilità quando questa 

situazione è stata creata dalla Giunta precedente, gli dispiace ma è andata così. Era stato dato un 

parere ad un progetto, ne è arrivato poi uno diverso e infine ne fanno un terzo ancora differente 

senza neppure inviarlo al Municipio, che prevede però lo stesso numero di posti atto.  

A questo punto l’unico impegno che può prendere la Giunta è cercare di risolvere questa 

situazione chiarendo con i tecnici se si possono mettere i parcheggi in modo perpendicolare, con i 

codici loges, etc. e trovare il fondi disponibili per il lavoro.  

Dichiara che la maggioranza voterà contro la mozione. 

 

RAFFAELLI 

Annuncia il voto favorevole e chiede al Consiglio di valutare la mozione, non tutto il resto, 

l’incontro richiesto è quello che la Giunta aveva proposto di fare per avere i chiarimenti necessari, 

è cosciente del fatto che l’opera avrà un costo ma se non si avvia il percorso non si avrà mai la 

possibilità di affrontarlo, occorre uno studio di fattibilità e poi si ragionerà nel merito. Chiede a 

tutti di svestire la casacca di maggioranza e minoranza perché il punto è di riuscire ad ottenere 

qualche posto in più, perché di fatto comunque ne sono stati realizzati due di meno. Chiede di 

avviare un percorso nuovo. 
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AIESI 

Fa solo una considerazione in merito al fatto che è più di un anno che ci si sta ammorbando sul 

problema, è chiaro che il Municipio non riesce a risolverlo, propone alla minoranza di chiedere al 

consigliere Crivello di riproporlo in Consiglio Comunale, trova tempo perso continuare a trattare 

lo stesso argomento. 

 

DI PINO 

Annuncia il voto contrario del gruppo Vince Genova. 

 

GANDOLFO 

Conviene sul fatto che il Consiglio ha votato precedenti mozioni che chiedevano l’incontro, poi 

analizzando i fatti se quanto detto dall’Assessore è utile per velocizzare i tempi è d’accordo, 

chiede però alla Giunta di avere una risposta. Annuncia il voto contrario di Forza Italia. 

 

REPETTO (MOVIMENTO5STELLE) 

Non capisce perché si voti contro la richiesta di incontro, che fino a qualche mese fa invece 

andava bene. Annuncia il voto favorevole del Movimento5Stelle. 

 

MACCAGNO 

E’ d’accordo con la mozione, capisce la difficoltà ma il Municipio non si può derogare alle sue 

funzioni. Propone di cambiare il dispositivo finale per venire incontro alle attenzioni che ha 

esposto l’Assessore Bogliolo. 

 

ASSESSORE BOGLIOLO 

E’ d’accordo se viene tolta tutta la parte che riassume quello che è successo in passato, e venga 

aggiunto l’impegno a impegnarsi da zero ad affrontare il problema per arrivare ad una soluzione 

che veda la realizzazione di 19 posteggi perpendicolari. 

 

RAFFAELLI 

Propone, per andare incontro alla richiesta dell’Assessore, di cancellare la parte relativa al 

pregresso e nel dispositivo aggiungere: “si impegna a organizzare un incontro al fine di capire 

cosa è possibile realizzare e di fare riaprire un nuovo percorso. 

 

BENVENUTI (FRATELLI D’ITALIA) 

Propone di ritirarla e di ripresentarla, modificata, al prossimo Consiglio. 

 

ASSESSORE BOGLIOLO 

E’ d’accordo è propone di rivedersi per modificare il testo. 

 

La mozione viene ritirata. 
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11)INTERROGAZIONE DEL GRUPPO VINCE GENOVA IN MERITO A “SERVIZIO 

AMIU ZONA MONTE MORO”  

 

ORTONA 

Ricorda che nel Consiglio di maggio o giugno scorsi era stata presentata una mozione per fornire 

di cassonetti la zona, la ripropone perché non è stato poi dato seguito e con l’avvicinarsi dell’estate 

e dei turisti il problema si ripropone. 

 

ASSESSORE PAGLIALUNGA 

Riferisce che il 29 agosto aveva scritto all’Assessore Campora e al Direttore di AMIU chiedendo 

la possibilità di inserire questa zona all’interno del contratto di servizio. Per ora il contratto di 

servizio non è stato ancora modificato quindi è tutto fermo, si impegna a riproporre la richiesta. 

 

ORTONA 

 Si ritiene soddisfatto. 

 

 

12) INTERROGAZIONE DELLA LISTA CRIVELLO E DEL PD IN MERITO A 

“RINGHIERA DI SEPARAZIONE TRA IL CAMPO SPORTIVO E I GIARDINI DI 

VILLA GENTILE. 

 

FINOCCHIO 

Ringrazia l’Assessore e il geometra Assereto perché in mattinata la ringhiera è stata installata. 

Attende che vengano tolti i cubi di cemento. 

  

 

13)  INTERROGAZIONE AL SINDACO DELLA LISTA CRIVELLO IN MERITO ALLA 

“INSTALLAZIONE DI FIBRE OTTICHE NEL TERRITORIO DEL MUNICIPIO 

LEVANTE” 

 

FINOCCHIO 

Crede sia sotto l’occhio di tutti che l’installazione di fibre ottiche stia creando problemi su tutto il 

territorio, i lavori sono sub appaltati, quindi è anche difficile capire chi ha lavorato e vengono 

anche usati materiali di scarto. Recentemente c.so Europa è stata allagata per questo motivo. A 

luglio 2018 c’è stata una commissione consiliare comunale sull’argomento con l’Assessore 

Fanghella e Open Fiber il fulcro sono stati proprio i danneggiamenti provocati. Si chiede se sono 

stati messi in atto i controlli e se hanno portato a segnalazioni per infrazione. 

 

ASSESSORE BOGLIOLO 

Fa un’espressione di voto a nome della maggioranza, anche in questo caso il contenuto è stato più 

volte segnalato al Sindaco, purtroppo il problema è Open Fiber che non comunica quello che fa, lo 

fa male e in ritardo. In Val Polcevera hanno fatto i ripristini ma i lavori sono iniziati due anni fa. 

Ritiene abbia poco senso fare una richiesta di questo genere al Sindaco perché sia il Sindaco che 

l’Assessore Fanghella risponderebbero meno di quanto ha fatto lui ora.  

Si impegna a far “impazzire” Open Fiber tempestandoli di telefonate, propone di coinvolgerli 

anche per un incontro con i consiglieri per sapere cosa vogliono fare e quando. 
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FINOCCHIO 

Propone anche un incontro pubblico per spiegare alle persone le cose, perché ci sono tante 

lamentele.  

 

Esito della votazione: favorevoli 10 contrari 14 l’interrogazione è respinta. 

 

La seduta termina alle ore 21 


